

Истинный Царь Земли

14

Откр. 5:1–14

ОБЩИЙ ПЛАН:

I. Кто является истинным Царем Земли (5:1–7)

1. Поиск истинного Царя Земли (5:1–4)
2. Указание на истинного Царя Земли (5:5–7)

II. Кто восхваляет истинного Царя Земли (5:8–14)

1. Животные и старцы (5:8–10)
2. Ангельский мир (5:11–12)
3. Все творение (5:13–14)

Истинный Царь Земли

Откр. 5:1–14

Вступление

В 5-й главе книги Откровение Иоанн продолжает описание небесного видения. В 4-й главе апостол уже увидел престол и восседающего на нем Бога Отца, семь огненных светильников – образ Святого Духа. Но где же Бог Сын в данном видении? Какое место Он займет и в каком образе предстанет? Об этом повествует 5-я глава.

И видел я в деснице у Сидящего на престоле книгу, написанную внутри и отвне, запечатанную семью печатями. И видел я Ангела сильного, провозглашающего громким голосом: кто достоин раскрыть сию книгу и снять печати ее? И никто не мог, ни на небе, ни на земле, ни под землею, раскрыть сию книгу, ни посмотреть в нее. И я много плакал о том, что никого не нашлось достойного раскрыть и читать сию книгу, и даже посмотреть в нее. И один из старцев сказал мне: не плачь; вот, лев от колена Иудина, корень Давидов, победил, [и может] раскрыть сию книгу и снять семь печатей ее. И я взглянул, и вот, посреди престола и четырех животных и посреди старцев стоял Агнец как бы закланный, имеющий семь рогов и семь очей, которые суть семь духов Божиих, посланных во всю землю. И Он пришел и взял книгу из десницы Сидящего на престоле. И когда он взял книгу, тогда четыре животных и двадцать четыре старца пали пред Агнцем, имея каждый гусли и золотые чаши, полные фимиама, которые суть молитвы святых. И поют новую песнь, говоря: достоин Ты взять книгу и снять с нее печати, ибо Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле. И я видел, и слышал голос многих Ангелов вокруг престола и животных и старцев, и число их было тьмы тем и тысячи тысяч, которые говорили громким голосом: достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь и славу и благословение. И всякое создание, находящееся на небе и на земле, и под землею, и на море, и все, что в них, слышал я, говорило: Сидящему на престоле и Агнцу благословение и честь, и слава и держава во веки веков. И четыре животных говорили: аминь. И двадцать четыре старца пали и поклонились Живущему во веки веков (Откр. 5:1–14).

Сотворив мироздание, наполнив Землю полезными ископаемыми, водоемами, сотнями тысяч видов растений и многообразием живых существ, Бог передал власть над Землей венцу Своего творения – человеку. «И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле» (Быт. 1:27–28). Однако в результате грехопадения человек уступил власть над Землей сатане. Поэтому в Писании о лукавом говорится так: «...князь мира сего...» (Ин. 12:31; 14:30), «...князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления» (Еф. 2:2), «...бог века сего ослепил умы, чтобы для них не воссиял свет благовествования...» (2 Кор. 4:4), «...древний змий, называемый диаволом и сатаною, обольщающий всю вселенную...» (Откр. 12:9). Вспомните одно из искушений Христа: «И, возведя Его на высокую гору, диавол показал Ему все царства вселенной во мгновение времени, и сказал Ему диавол: Тебе дам власть над всеми сими [царствами] и славу их, ибо она предана мне, и я, кому хочу, даю ее...» (Лк. 4:5–6).

Обманув Адама и Еву, приведя человека к греху, сатана стал господствовать на Земле. В чем это проявляется? Основные финансовые потоки мира находятся сегодня не в руках истинной Церкви, не в руках святых, а в руках нечестивых, контролируемых сатаной, и служат его целям. Практически все мировые лидеры, главы государств – необращенные люди, рабы ложных религий, ложных идеологий и различных грехов. Мировая индустрия развлечений находится под контролем лукавого. Многие писатели, сценаристы, актеры, музыканты противятся Богу, демонстрируя это через свое творчество. Среди них очень высокий процент гомосексуалистов, алкоголиков, наркоманов и самоубийц. Наиболее влиятельные религиозные лидеры мира – лжепророки, лжепастыри и идолопоклонники. Система образования, доминирующая на земле, утверждает теорию эволюции и небиблейские ценности. Где-то к этому добавляются идеи коммунизма или феминизма, гуманизма или отрицания различий между полами и пропаганда однополых отношений. Политика, экономика, религия, индустрия развлечений, образование – это основные рычаги управления миром. Все они в руках лукавого. Конечно, называя сатану князем мира, мы понимаем, что он не обладает абсолютной полнотой власти и подконтролен Сидящему на престоле. Именно Бог – Верховный Монарх Вселенной, но в настоящем веке греха Он позволяет лукавому действовать.

Несомненно, дьявол желает объединить мир под властью одного поставленного им человека. В каждой исторической эпохе можно встретить людей, мечтающих о мировом господстве. Такими были лидеры Вавилона, Мидо-Персии, Греции и Рима. Наполеон пытался объединить Европу и создать мировую империю. Лидеры большевиков пропагандировали теорию мировой революции. Гитлер был одержим идеей мирового господства. Но только антихрист сможет осуществить мечты своих предшественников: *«И дано было ему вести войну со святыми и победить их; и дана была ему власть над всяким коленом и народом, и языком и племенем»* (Откр. 13:7).

Земля, островок жизни в пустыне космоса, стала центром противостояния сатаны Богу. Тот, кто получит полную и окончательную власть над Землей, окажется победителем данного противостояния. Сегодня все выглядит так, будто побеждает сатана. Но он не настоящий царь, а обманщик и узурпатор. Однажды наступит время, когда истинный Царь Земли изгонит его, проявив всю полноту власти.

Кто является истинным Царем Земли? Как Его найти? Кто на Него укажет? Когда же истинный Царь откроется? Кто станет Его признавать, воздавать Ему хвалу и честь? Ответы на эти вопросы мы получим, обратившись к Слову Божьему.

Прежде всего поговорим о том...

I. Кто является истинным Царем Земли

И видел я в деснице у Сидящего на престоле книгу, написанную внутри и отвне, запечатанную семью печатями. И видел я Ангела сильного, провозглашающего громким голосом: кто достоин раскрыть сию книгу и снять печати ее? И никто не мог, ни на небе, ни на земле, ни под землею, раскрыть сию книгу, ни посмотреть в нее. И я много плакал о том, что никого не нашлось достойного раскрыть и читать сию книгу, и даже посмотреть в нее. И один из старцев сказал мне: не плачь; вот, лев от колена Иудина, корень Давидов, победил, [и может] раскрыть сию книгу и снять семь печатей ее. И я взглянул, и вот, посреди престола и четырех животных и посреди старцев стоял Агнец как бы закланный, имеющий семь рогов и семь очей, которые суть семь духов Божиих, посланных во всю землю. И Он пришел и взял книгу из десницы Сидящего на престоле (Откр. 5:1–7).

В этих стихах мы видим, во-первых, поиск истинного Царя Земли, во-вторых, указание на Него.

1. Поиск истинного Царя Земли

И видел я в деснице у Сидящего на престоле книгу, написанную внутри и отвне, запечатанную семью печатями. И видел я Ангела сильного, провозглашающего громким голосом: кто достоин раскрыть сию книгу и снять печати ее? И никто не мог, ни на небе, ни на земле, ни под землею, раскрыть сию книгу, ни посмотреть в нее. И я много плакал о том, что никого не нашлось достойного раскрыть и читать сию книгу, и даже посмотреть в нее (Откр. 5:1–4).

Иоанн видит, как Бог Отец («Сидящий на престоле») держит в Своей руке книгу: «И видел я в деснице у Сидящего на престоле книгу, написанную внутри и отвне, запечатанную семью печатями». О какой книге идет речь? На что указывает данная книга? Книга представляет собой свиток папируса или пергамента, свернутый с двух концов. Современные книги, изготавливаемые из бумаги, отличаются от древних свитков, а с появлением различных гаджетов, возможно, и они уйдут в прошлое, и нам придется объяснять детям, как выглядит бумажная книга. Сегодня для того чтобы представить обычный свиток времен Иоанна, нам необходима соответствующая информация и немного воображения. «Свитки изготавливались из листов папируса размером 25x20 см, которые подклеивались горизонтально один на другой, если нужно было много писать. Писали столбцами, строками длиной приблизительно 7–8 см, с интервалом приблизительно 1,5 см между столбцами. С обеих сторон на свитке обычно имелась деревянная планка, вокруг которой и наматывался свиток. Свиток держали левой рукой и разворачивали правой и, по мере чтения, свиток вновь сворачивали с верхнего, от левой руки, конца»¹.

Почему свиток имел записи не только внутри, но и снаружи? Из-за того, что материал для письма стоил гораздо дороже, чем бумага сегодня, свитки порой исписывали не только с внутренней стороны, но и с внешней. На внешней стороне свитков, содержащих завещание, условия коммерческой сделки или любого договора, писали краткое содержание того, что изложено на внутренней стороне. Свиток, запечатанный семью печатями, согласно римскому закону, представлял собой завещание. Семь печатей ставили семь свидетелей. Печати заменяли собой подписи. Оттиск обычно делался глиной, воском или другим мягким материалом. Поэтому и открыть такой свиток могли лишь в присутствии этих свидетелей либо их представителей. В еврейской традиции подобные свитки представляли собой документ, подтверждающий право собственности. Его также скрепляли печатями не менее трех свидетелей.

Учитывая все сказанное выше, мы можем сделать вывод, что свиток (книга) в руках Сидящего на престоле является документом, дающим право на владение Землей, а снятие печатей для открытия записанного в свитке говорит об эсхатологических судах периода скорби. Это события из 6-й и 8-й глав: снятие первой печати – краткий мир на Земле по инициативе антихриста, лидера коалиции государств Запада; снятие второй печати – война, которая распространяется по всему земному шару; снятие третьей печати – голод, как следствие войны; четвертая печать – гибель четвертой части жителей Земли, как результат войны и голода; пятая печать – массовые гонения на обратившихся к Господу, ведущие к мученической смерти; шестая печать – великое землетрясение, Солнце и Луна померкли, многочисленные падения астероидов и метеоритов; седьмая печать – тишина на Небе на полчаса как предвестник судов Божьих, включающих в себя суды труб и чаш. Все это завершается уничтожением цивилизации нечестивых. Таким образом, мы можем сказать,

¹ Баркли У. Толкование Откровения Иоанна. ВСБ, 1987. С. 177.

что Тот, Кто возьмет свиток из руки Бога Отца и откроет его, сняв печати, Тот и обрушит суды периода скорби на грешное человечество, антихриста и его подданных, подавит восстание сатаны против Бога, лишит его власти над Землей и установит Свое Царство.

«И видел я Ангела сильного, провозглашающего громким голосом: кто достоин раскрыть сию книгу и снять печати ее?» Кто этот ангел в тексте не уточняется. Но он достаточно сильный, чтобы по всей Вселенной – от преисподней до Небес – его вопрос был услышан и понят.

«И никто не мог, ни на небе, ни на земле, ни под землею, раскрыть сию книгу, ни посмотреть в нее». Кто же может претендовать на право снять печати и развернуть свиток? Кто достоин осудить грешный мир и установить обещанное Богом Царство? Хотя равнины так высоко возносили Авраама и его заслуги, утверждали, что благодаря ему ни один еврей не попадет в геенну, и благодаря ему дожди проливаются на сухую землю, однако же сам Авраам молчит. Так же безмолвны Моисей и Давид, все пророки, апостолы и другие служители века Церкви. Несомненно, и враги Бога: императоры, философы, военачальники и жрецы, основатели ложных религий, падшие ангелы во главе с сатаной тем более не могут произнести ни звука. Среди святых ангелов – тишина. Молчит Архангел Михаил – высший руководитель ангельского мира, Гавриил, возвестивший Марии о рождении Спасителя, молчат херувимы, пребывающие в присутствии Бога.

«И я много плакал о том, что никого не нашлось достойного раскрыть и читать сию книгу, и даже посмотреть в нее». Пугающая тишина заставляет апостола Иоанна плакать. Какова причина слез апостола? Иоанн плачет, потому что, если не найдется достойный, значит земля останется под властью сатаны, который так и продолжит контролировать человечество, обольщать народы и губить души. Иоанн плачет, потому что, если не найдется достойный, значит, проклятье Бога, вызванное грехопадением человека, сохранится, земля не сможет продемонстрировать всю красоту и силу потенциала, заложенного в нее при сотворении. Иоанн плачет, потому что, если не найдется достойный, значит, Бог потерпел поражение в противостоянии с сатаной за контроль над землей. Слезы апостола вызваны тем, что, если не найдется достойный, значит, все обетования Ветхого Завета об установлении прекрасного Царства истины, мира, праведности и изобилия не осуществляются.

Поиск достойного взять книгу не дал результата. Никто не откликнулся на воззвание ангела. Но выход есть! Обратите внимание на следующие стихи.

2. Указание на истинного Царя Земли

И один из старцев сказал мне: не плачь; вот, лев от колена Иудина, корень Давидов, победил, [и может] раскрыть сию книгу и снять семь печатей ее. И я взглянул, и вот, посреди престола и четырех животных и посреди старцев стоял Агнец как бы закланный, имеющий семь рогов и семь очей, которые суть семь духов Божиих, посланных во всю землю. И Он пришел и взял книгу из десницы Сидящего на престоле (Откр. 5:5–7).

Утешая Иоанна, один из старцев, представляющих восхищенную Церковь, указывает на Достойного. Он называет Его **«...лев от колена Иудина, корень Давидов...»**. Это два известных в Писании титула Мессии. Он (Мессия) должен происходить из колена Иудина (Быт. 49:8–10), что и осуществилось в нашем Господе (Евр. 7:14). Как лев является сильным и смелым царем зверей, так и Христос – Царь, готовый наказать Своих врагов во время Второго Пришествия. Мессия должен быть потомком Давида (Ис. 11:1–5; Иер. 23:5–6; 33:15–17), что и исполнилось в Иисусе. Его родословная, приведенная у евангелистов Матфея и Луки, восходит к Давиду, причем как по линии Марии, так и по линии приемного отца Иосифа.

Господь Иисус Христос имеет право взять книгу и раскрыть ее, сняв печати. Удивительно, но здесь Иоанн увидел Спасителя не в небесной славе, как это было прежде. Дстойный не представлен во всем великолепии Царя Земли. Он предстает как **«Агнец»**, маленький ягненок. Обратите внимание, ягненок **«закланный»** (зарезанный, убитый, принесенный в жертву) **«стоял»** (то есть был жив). Это образ воскресшего Христа, Который умер за грехи многих. Именно искупительная смерть Иисуса принесла Ему победу над сатаной и наделила правом взять книгу из рук Сидящего на престоле, чтобы царствовать на Земле. Вот почему Иоанн видит Дстойного как Агнца, закланного и живого. Агнец имеет **«семь рогов»**, что подчеркивает всемогущество Христа (в Писании рог – символ власти и силы). Он также имеет **«...семь очей, которые суть семь духов Божиих, посланных во всю землю»**. **«Семь очей»** указывают на всеведение Христа, **«семь духов»** – на вездесущность Христа, Который Духом Святым пребывает на всей земле.

В 4-й главе Иоанн видел Бога Отца, восседающего на престоле, Духа Святого в образе горящих светильников. Очевидно, что эта картина незаконченная, в ней не хватает Бога Сына. И вот открывается полнота: **«...посреди престола и четырех животных и посреди старцев стоял Агнец...»**. Это момент наивысшего напряжения и завершенности в видении небесного тронного зала апостолом Иоанном. Все Личности Троицы представлены в образах понятных человеку. Истинным Царем Земли является Господь Иисус. Он берет из руки Сидящего на престоле книгу, как это и было предсказано пророком Даниилом: **«Видел я в ночных видениях, вот, с облаками небесными шел как бы Сын человеческий, дошел до Ветхого днями и подведен был к Нему. И Ему дана власть, слава и царство, чтобы все народы, племена и языки служили Ему; владычество Его – владычество вечное, которое не преидет, и царство Его не разрушится»** (Дан. 7:13–14).

Во все времена человечество мечтало о совершенном обществе, государстве, но без правления Бога. Кто-то надеялся достичь данной цели через революционную борьбу и военные действия. В международном пролетарском гимне, известном как «Интернационал», есть слова, очень точно выражающие данную мысль: «Никто не даст нам избавления, ни Бог, ни царь и ни герой, добьемся мы освобождения своею собственной рукой». Кто-то надеется прийти к совершенному обществу путем политической борьбы и увлекается соответствующими событиями: дебатами, выборами, митингами. Люди ошибочно полагают, что, если уйдет в отставку прежнее правительство и придет новое, если на выборах победит достойный, по их мнению, кандидат, тогда наступит прекрасная жизнь. Мы не должны участвовать в революционной деятельности: **«...с мятежниками не общайся...»** (Пр. 24:21) и чрезмерно увлекаться политикой. Какой бы человек ни пришел к власти, никто, кроме Христа, не сможет построить совершенное общество. Не возлагайте на грешных и смертных людей излишних надежд.

Кто-то ожидает оказаться в прекрасном обществе благодаря эмиграции в другую страну: «В России все плохо, за границей все будет хорошо». Но в любой стране мира совершаются преступления, страдают, болеют и умирают люди, процветает грех, доминируют ложные религии и идеологии. Поэтому нам следует ожидать великолепной жизни после возвращения Христа, а не после переезда в другую часть земного шара. Есть еще один неправильный путь – не увлекаясь политической борьбой и мечтой о заграничье, просто попытаться построить собственный эгоистичный мир в рамках своей семьи без Христа или почти без Христа. Трудиться, зарабатывать, покупать, продавать, не заботясь о деле Божьем, жертвенном служении и созидании церкви. Такие люди находились в филиппийской общине, и Павел говорил о них со слезами: **«Их конец – погибель, их бог – чрево, и слава их – в сраме, они мыслят о земном»** (Флп. 3:19). Сейчас не время царствовать в своем маленьком мире, сейчас время служить Христу, ожидая установления

Его Царства. Если Господь Иисус является истинным Царем Земли, значит Он достоин восхваления.

Во второй части проповеди поговорим о тех...

II. Кто восхваляет истинного Царя Земли

И когда он взял книгу, тогда четыре животных и двадцать четыре старца пали пред Агнцем, имея каждый гусли и золотые чаши, полные фимиама, которые суть молитвы святых. И поют новую песнь, говоря: достоин Ты взять книгу и снять с нее печати, ибо Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле. И я видел, и слышал голос многих Ангелов вокруг престола и животных и старцев, и число их было тьмы тем и тысячи тысяч, которые говорили громким голосом: достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь и славу и благословение. И всякое создание, находящееся на небе и на земле, и под землею, и на море, и все, что в них, слышал я, говорило: Сидящему на престоле и Агнцу благословение и честь, и слава и держава во веки веков. И четыре животных говорили: аминь. И двадцать четыре старца пали и поклонились Живущему во веки веков (Откр. 5:8–14).

Когда Агнец взял книгу из руки Сидящего на престоле, Он уже был готов снять с нее печати, обрушивающие эсхатологические суды на грешное человечество, суды, ведущие к уничтожению цивилизации нечестивых, находящихся под властью сатаны, и установить Свое Царство. В этот момент на Небесах начинается прославление Господа. Кто Его восхваляет?

Во-первых, Христа, как истинного Царя Земли, прославляют...

1. Животные и старцы

И когда он взял книгу, тогда четыре животных и двадцать четыре старца пали пред Агнцем, имея каждый гусли и золотые чаши, полные фимиама, которые суть молитвы святых. И поют новую песнь, говоря: достоин Ты взять книгу и снять с нее печати, ибо Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле (Откр. 5:8–10).

«Животные» – имеются в виду живые существа, херувимы. Четыре херувима и двадцать четыре старца (представители восхищенной Церкви) восхваляют Христа, склоняются перед Ним. Так в древности, падая ниц, почитали царей. Старцы держали в руках «*гусли*» – струнный инструмент – арфу или лиру. В Ветхом Завете этот инструмент связан как с поклонением и восхвалением, так и с пророческим служением. Старцы прославляют Христа за то, что благодаря Ему все пророчества Писания об установлении Царства Божьего на Земле исполнятся. Также старцы держали «*...золотые чаши, полные фимиама, которые суть молитвы святых*». Чаши были плоские, неглубокие для напитков или возлияний. Старцы прославляют Агнца за то, что все молитвы Святых об установлении Царства получают ответ. Если мы, будучи угнетены тем, что имя Божье на земле в поношении, грех процветает, обман торжествует, просим Христа: «Приди, установи Свое Царство, прославь Самого Себя», – значит и наши молитвы являются частью фимиама, наполняющего эти чаши.

Старцы поют новую песнь. Новая, согласно Ветхому Завету (Пс. 32:3; 95:1; 143:9), это песнь искупленных, спасенных Богом, обладающих новой жизнью в Нем. Содержание

песни – это прославление Христа, Который Своим Голгофским подвигом не только искупил Церковь (старцев), но и искупил Землю, освободив ее от тирании греха и дьявола. **«...Достоин Ты взять книгу и снять с нее печати...»** – достоин осудить мир и воцариться.

«...Ибо Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена, и языка, и народа, и племени...». Основание для воцарения Христа над Землей – Его искупительная смерть, благодаря которой Он наполнил Церковь представителями всех народов и, таким образом, победил всех ложных богов, все ложные религии и идеологии мира. В разных частях света сатана держал людей в оковах местных традиций, суеверий и различных заблуждений. Пройдя по земле со спасительным Евангелием, возвещаемым верующими, Христос показал Свое превосходство над всеми обольщениями князя века сего и этим подтвердил Свое право властвовать над Землей. В этих словах содержалось и большое ободрение для первых христиан. Если Небо наполнено представителями всех языков, колен, народов и племен, значит миссия Церкви не потерпит поражения, гонения, проблемы внутри общин не остановят дело Божье. Евангелие достигнет всех уголков земли. В I веке это было пророческое видение. В XXI веке оно во многом исполнилось. Весть о Христе распространилась по всем континентам.

«...И соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле». Говоря (точнее, воспевая) **«нас»**, в греческом тексте **«их»**, старцы подчеркивают, что речь идет о спасенных из всех народов, интернациональном сообществе искупленных, представителями которого они являются. **«...И соделал нас царями...»** – точнее, Царством. Спасенные являются частью Царства Божьего уже на земле, потому что сразу после обращения признают Господа своим Царем, повинуются Ему, поклоняются и служат. **«И священниками»** – верующие имеют прямой доступ к Богу и приносят Ему жертвы хвалы, благодарения, общительности, жертвы, в которых больше нет пролития крови (Евр. 13:15–16), а также посвящают свои тела для разумного служения (Рим. 12:1). **«...И мы будем царствовать на земле»** – это указание на то, что святые Церкви станут соправителями Христа в Тысячелетнем царстве. Господь Иисус будет править миром из Иерусалима, а верные в воскресших прославленных телах станут Его представителями по всей земле, управляя областями, городами, районами.

Во-первых, Христа, как истинного Царя Земли, прославляют животные (херувимы) и старцы (Церковь).

Во-вторых, прославляет ангельский мир.

2. Ангельский мир

И я видел, и слышал голос многих Ангелов вокруг престола и животных и старцев, и число их было тьмы тем и тысячи тысяч, которые говорили громким голосом: достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь и славу и благословение (Откр. 5:11–12).

Здесь круг прославляющих Христа расширяется. К хвале животных и старцев добавляются ангелы: **«...число их было тьмы тем и тысячи тысяч...»**. **«Тьма»** (греч. *мури́ас*) – десять тысяч, мириад. Данное слово обозначает самое большое число, которое использовали греки. Обычно это слово употребляли, когда хотели сказать об очень большом, неопределенном числе. Двойное использование слов **«тьмы тем»** говорит о неисчислимом количестве. Добавляя **«тысячи тысяч»**, апостол Иоанн только усиливает данную мысль. Неподдающееся описанию число ангелов (миллионы, сотни миллионов и даже больше) одновременно славят, восклицают (говорят, а не поют, в отличие от старцев) громким голосом: **«...достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь славу и благословение»**. Основание для прославления Христа – Его искупительный подвиг (**«Агнец закланный»**). Конечно, сами ангелы не

переживали искупления и не нуждались в нем, но они признавали, что Искупитель по праву обладает **«силой»** (всемогуществом), **«богатством»** (всеми ценностями во Вселенной), **«мудростью»** для судов и управления миром, **«могуществом»** (еще одно указание на всемогущество), **«честью»**, **«славой»** и **«благословением»**. Неисчислимо множество ангелов величают Христа одновременно – переживание для Иоанна очень волнующее и захватывающее. Как громко! Как красиво! Как величественно!

Во-первых, Христа прославляют животные и старцы. Во-вторых, прославляет бесчисленный ангельский мир.

В-третьих, прославляет все творение.

3. Все творение

И всякое создание, находящееся на небе и на земле, и под землею, и на море, и все, что в них, слышал я, говорило: Сидящему на престоле и Агнцу благословение и честь, и слава и держава во веки веков. И четыре животных говорили: аминь. И двадцать четыре старца пали и поклонились Живущему во веки веков (Откр. 5:13–14).

В этих стихах масштабы восхваления Христа максимальны. К херувимам, Церкви и бесчисленным ангелам присоединяется все творение. В первую очередь здесь имеется в виду животный мир, птицы и рыбы. вспомните сказанное в книге Псалтырь: *«Да восхвалят Его небеса и земля, моря и все движущееся в них...»* (Пс. 68:35). Вы спросите: «Как животные, рыбы, птицы могут славить Господа?» Они не могут это делать осознанно, как человек, но все же прославляют. В результате грехопадения человека появилась смерть, и в животном мире появились хищники, охотники и жертвы. Животные стали болеть, страдать от засух, недостатка корма, ухудшения экологии: *«Ибо знаем, что вся тварь совокупно стенает и мучится донине...»* (Рим. 8:22). Искупление, совершенное Христом, освобождает не только человека от рабства греха, но и приносит освобождение от *«рабства тлению»* (Рим. 8:21) животному миру. В земном Царстве Христа проклятие, тяготеющее над животным миром, будет отменено полностью или по большей части, благодаря чему птицы, рыбы и животные перестанут стенать. Мучительное выживание на земле для них прекратится и начнется радостное существование в полной гармонии друг с другом и с человеком (Ис. 11:6–8). Своим прекрасным существованием в Тысячелетнем царстве животный мир станет свидетельствовать о славе Христа Искупителя. Это, конечно, не осознанное, но все же очевидное для нас прославление Бога.

Все люди, живущие в Тысячелетнем царстве, будут признавать Христа Царем. Верующие, каковых изначально будет большинство, – от сердца, а неверующие – формально. В Послании к филиппийцам сказано, что Бог превознес Христа: *«...дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних...»* (Флп. 2:10). *«Небесные»* – святые ангелы и все искупленные, *«земные»* – это живущие на земле люди. Верующие поклоняются Христу как Спасителю, неверующие однажды преклонятся перед Судьей Христом. *«Преисподние»* – это сатана, бесы и все неспасенные люди в аду. Они признают Христа Тем, Кто Он есть: Богом, Властителем Вселенной и Судьей. И этим признанием они вопреки своей воле, вопреки своей духовно мертвой природе прославят Иисуса Христа так же, как пленные воины свидетельствуют о триумфе своего победителя. Итак, Иоанн слышит, как все творение, осознанно или нет, по своей воле или вопреки ей, восхваляет Бога Отца и Сына.

Конечно же, слова *«...благословение и честь, и слава и держава во веки веков»* напрямую могут исходить только из уст святых ангелов и людей. Животный мир лишь косвенно укажет на это в Тысячелетнем царстве. Бесы и неискупленные грешники также косвенно укажут на это своим осуждением.

Четыре животных (четыре херувима) заканчивают вселенское восхваление Бога словом «*аминь*», что значит «истинно так». Животные подтверждают все сказанное выше. И последний штрих этого небесного поклонения – «*...двадцать четыре старца пали и поклонились Живущему во веки веков*», Вечному Богу.

Читая о небесном поклонении, которое расширяется до пределов всего мироздания, мы можем вынести для себя три урока.

Первый урок. Истинное поклонение – это естественная реакция восхищения, любви и благоговения на понимание величия Бога. Апостол Иоанн, живые существа и старцы созерцают Бога, осознавая Его атрибуты. Естественной реакцией на это является восхваление Сидящего на престоле и Агнца. Для того чтобы наше поклонение было истинным, необходимо в первую очередь наполнить разум библейскими знаниями о Боге. Познавайте характер, дела, атрибуты Создателя. Верная теология производит в нас святые чувства и дела истинного поклонника. Ложное поклонение не основано на библейских познаниях о Боге. Оно может быть вызвано человеческими чувствами, воздействием музыки, ожиданием чудес и земных благословений.

Второй урок. Иоанн подробно описывает картину Небес: престол, изумрудную радугу, молнии, громы, стеклянное море и так далее. Все это говорит о том, что обстановка небесного поклонения имеет значение, а следовательно, это важно и во время коллективного поклонения святых церкви на земле. Поэтому во время собрания церкви ничто не должно отвлекать нас от мыслей о Боге и Его Слове. Опоздания, шум, разговоры и перешептывания не способствуют восприятию библейской проповеди. После церковного собрания нам также следует бодрствовать и помогать друг другу применять услышанное.

Третий урок. Понимая масштабы небесного поклонения, увиденного Иоанном, – старцы, животные, неисчислимое множество ангелов – нам необходимо осознавать себя частью поклонников Бога, находящихся как на земле, так и на Небесах. Автор Послания к евреям объясняет читателям, что отношения с Богом в век Церкви превосходят ветхозаветную модель отношений, поэтому пишет: «*Но вы приступили к горе Сиону и ко граду Бога живого, к небесному Иерусалиму и тьмам Ангелов, к торжествующему собору и церкви первенцев, написанных на небесах, и к Судии всех Богу, и к духам праведников, достигших совершенства...*» (Евр. 12:22–23). Получая спасение, мы присоединяемся в своем служении и поклонении ко множеству ангелов, собравшихся вокруг престола Божьего на Небесах, к Церкви небесной и земной, а также к праведникам Ветхого Завета, достигшим Небес. Такое понимание накладывает на нас ответственность причастности к мириадам святых, восхваляющих Бога, и призывает усердно стремиться быть поклонником, угодным Ему.

Заключение

Наша планета – пылинка во Вселенной, но именно она стала центром противостояния сатаны Богу. Введя человека в грех, сатана стал князем этого мира. Но только Иисус Христос – истинный Царь Земли. Только Он достоин взять свиток из рук Сидящего на престоле. Только Он достоин открыть свиток, сняв с него печати, что означает обрушение эсхатологических судов на мир, уничтожение цивилизации нечестивых, находящихся под властью сатаны, и установление Царства.

Признавая достоинство Христа, небожители и все творение прославляют Его. Понимая это, мы не боремся за то, чтобы жить в идеальном обществе на земле. Политическая активность или эмиграция не сделает нашу жизнь на земле совершенной. Сейчас не время царствовать, тем более в своем маленьком мирке. Сейчас время служить Христу, ожидая Его воцарения.

Понимая сказанное в 5-й главе книги Откровение, будем стремиться к самому истинному и чистому поклонению Богу, основанному на глубоких библейских знаниях о Нем. Будем создавать на церковных собраниях обстановку, способствующую коллективному поклонению, когда все сосредоточено на Боге и Его Слове. Будем ответственны в своем поклонении, осознавая причастность к поклонению бесчисленного множества святых ангелов и людей.